

शिशु एवं मातृ मृत्यु दर को कम करने के लिए आमजन का सहयोग जरूरी - अशोक गहलोत

By : INVC Team Published On : 13 Sep, 2011 12:05 AM IST



आई.एन.वी.सी., डोसा, अशोक गहलोत ने राजस्थान जननी शिशु सुरक्षा योजना समेत जनकल्याण के लिए चलाए जा रहे कार्यक्रमों एवं योजनाओं का लाभ सभी पात्र व्यक्तियों तक पहुंचाने के लिए सभी राजनैतिक दलों के कार्यकर्ताओं, प्रबुद्धजन, जनप्रतिनिधियों, मीडिया, स्वयंसेवी संस्थाओं तथा युवाओं का आवाहन किया है। मुख्यमंत्री सोमवार को दौसा जिले के लालसोटा कस्बे में श्री अशोक शर्मा राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय के मैदान में आयोजित सामारोह में राजस्थान जननी शिशु सुरक्षा योजना का शुभारंभ करने के पश्चात उपस्थित जनसमुदाय को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने बताया कि राजस्थान समेत छत्तार राज्यो में शिशु मृत्यु दर एवं मातृ मृत्यु दर विचारणीय है। उन्होंने कहा कि यूपीए चेरपसाउन श्रीमती सोनिया गांधी महिला होने के कारण एक महिला का दर्द, उसकी अपेक्षा तथा महिला सशक्तिकरण के पक्ष को बेहतर तरीके से समझती है, उनके मन में महिला सशक्तिकरण को लेकर विशेष भावना है। इसका वर्ष 1 जून को हरियाणा के मेवात में श्रीमती सोनिया गांधी ने जननी शिशु सुरक्षा योजना का शुभारंभ किया ताकि शिशु एवं मातृ मृत्यु दर को न्यूनतम स्तर पर लाया जा सके। उन्होंने कहा कि केंद्र सरकार ने पहले जननी सुरक्षा योजना लागू की जिस से संस्थात्मक प्रसव बढ़े। राजस्थान में संस्थागत प्रसंग 24 से बढ़कर 76 प्रतिशत हो गया है लेकिन इसको बढ़ाकर 90 प्रतिशत तथा उस से भी ज्यादा आगे ले जाने की जरूरत है। एक भी महिला अथवा शिशु की बेहतर इलाज तथा देखभाल के अभाव में अस्वस्थ मृत्यु न हो, इसको सुनिश्चित करने के लिए अब राज्य में राजस्थान जननी शिशु सुरक्षा कार्यक्रम शुरू किया गया है। अशोक गहलोत ने कहा कि गर्भवती महिला को उसके घर से अस्पताल तथा पुनर्जा अस्पताल से घर लाने ले जाने के लिए निज्जुल्क वाहन व्यवस्था की गई है जिस से समय पर चिकित्सा सुविधा उपलब्ध हो सके उस महिला तथा शिशु के इलाज, जांच, भोजन तथा अन्य सभी सुविधा निज्जुल्क प्रदान की जाएगी। सभी राजकीय अस्पतालों तथा उप स्वास्थ्य केंद्रों पर यह योजना लागू की गई है। किस स्वास्थ्य केंद्र पर कोई जांच सुविधा उपलब्ध नहीं हो तो सम्बंधित चिकित्सा संस्थान के सारी जांच निजी लैब से करवा सकते हैं तथा इस की फ्रीस राज्य सरकार देगी प्रा को कम से कम तीन दिन तक अस्पताल में रखा जाएगा ताकि प्रसूता एवं शिशु की ठीक देखभाल हो तथा कोई जटिलता होने पर तत्काल निदान किया जा सके। डिस्चार्जिशन ऑपरेशन से शिशु होने पर महिलाको सात दिन तक अस्पताल में रखा जाएगा। परिवहन व्यवस्था के लिए 1.18 लाख वाहनों का चिन्हीकरण किया गया है। शिशु को तीसरा दिन तक ये सभी सुविधाएं उपलब्ध होंगी। राज्य में प्रतिवर्ष 16 लाख प्रसव को देखते हुए यह योजना बहुत बड़ी है, शुरू में क्रियान्वयन में कुछ कमी रह सकती है। मुख्यमंत्री ने कहा कि जनप्रतिनिधि, मीडिया, राजनैतिक पार्टियों के कार्यकर्ता इन कमियों तथा संभावित समाधान का फीडबैक सरकार को दे ताकि योजना के क्रियान्वयन तथा मॉनिटरिंग में सुधार लाकर योजना का शत प्रतिशत लाभ उठाया जा सके। उन्होंने कहा कि आगामी 2 अक्टूबर से मुख्यमंत्री निज्जुल्क दवा योजना शुरू हो रही है। इन दोनों योजनाओं में बीपीएल तथा एपीएल दोनों को सामान रूप से लाभान्वित किया जाना है। महंगा इलाज होने के कारण बीपीएल ही नहीं एपीएल के कई परिवार भी या तो पूरा इलाज नहीं करा पाते अथवा इलाज के खर्च के लिए कर्जा लेकर गरीबी के जाल में फंस जाते हैं। इसको देखते हुए राज्य सरकार ने सही को 2 अक्टूबर से निज्जुल्क दवा उपलब्ध कराने का निर्णय लिया है। उन्होंने बताया कि जैनेरिक दवाओं की सूची बना कर खरीद की गई है। 14 राज्य में निज्जुल्क दवा योजना पहले से चल रही है। मुख्यमंत्री बीपीएल जीवन रक्षा कोश के माध्यम से बीपीएल तथा कुछ अन्य श्रेणी के मरीजों के पूरे इलाज का खर्च जिसमें जांच, दवा, ऑपरेशन शामिल है, राज्य सरकार द्वारा वहन किया जाता है। इसमें खर्च की कोई सीमा नहीं है, किसी जटिल बीमारी का राज्य में इलाज न हो तो एनिसा, नई दिल्ली और पीजीआई, चंडीगढ़ में इलाज के लिए रेफर किया जाकर संपूर्ण इलाज खर्च राज्य सरकार द्वारा दिया जाता है। गैर बीपीएल श्रेणी के मरीज जिनके परिवार की वार्षिक आय 60 हजार रुपए तक है, उन्हें गैर बीमारी के इलाज के लिए 60 हजार रुपए तक की सहायता दी जाती है। मुख्यमंत्री ने राजस्थान जननी शिशु सुरक्षा योजना की शुरुआत पर क्षेत्र की जनता को बधाई दी। उन्होंने कहा कि इन सभी योजनाओं का लाभ लेने तथा प्रगति के लिए शिक्षा बड़ा माध्यम है। जिस वर्ग, समाज, परिवार, समुदाय तथा राज्य में शिक्षा का स्तर ऊंचा होगा वहां सामुद्रिक स्तर भी ऊंचा होगा। शिक्षा का स्तर बढ़ने से परिवार नियोजन के क्षेत्र में भी सहायता मिलती है। कुछ गांवों में लिंगानुपात खतरनाक स्तर तक पहुंच गया है, इस पर हम सब को विचार करने की आवश्यकता है। पूर्व प्रधानमंत्री स्व. राजीव गांधी का सपना था कि भारत 21 वीं सदी में दुनिया के विकसित मुल्कों में शामिल हो। सूचना क्रांति तथा आर्थिक विकास दर से हमने राजीव जी के सपने को साकार किया है। उन्होंने 80 के दशक में सूचना क्रांति की शुरुआत की। इसी क्रांति की वजह से आज हर व्यक्ति के पास मोबाइल है,

गांवों में भारत निर्माण राजीव गांधी स्ोवा केंद्र खोले जा रहे हैं। इन स्ोवा केंद्रों में जाति, मूल निवास्ा, आय, जन्म-मृत्यु के प्रमाण पत्र, rail, बस्ा, हवाई जहाज के टिकिट, बिजली, पानी के बिल जमा कराने की स्ुविधा है। ग्रामीण को तहस्ील तथा उपखंड के चपर नहीं लगाने पडेंगे। मुण्णियमंत्री ने कहा कि बिजली के क्षेत्र में राज्य को आत्म निर्भर बनाने का लक्ष्य है। उन्होंने कहा कि 1 अप्रैल 2012 स्ो शुरू होने जा रही 12 वीं पंचवर्षीय योजना की तैयारियां शुरू हो चुकी हैं। योजना अवधि में ऊर्जा के क्षेत्र में महत्वपूर्ण प्रगति हासिल करेंगे। पिछले कार्यकाल में ऊर्जा मंत्री चंद्रभान तथा स्ामी के स्ाहयोग स्ो राज्य बिजली के क्षेत्र में देश में नंबर 1 था और अब भी राज्य ऊर्जा के क्षेत्र में जबरदस्त प्रगति कर रहा है। पांच वर्ष तक कस्ानों को दी जाने वाली बिजली की दर न बढ़ाने की घोषणा हमने स्ोनिया जी की उपस्थिति में की थी। पिछले दिनों बिजली दर की स्ामीक्षा करने वाले प्राधिकरण में बिजली की दर बढ़ाने का निर्णय लिया लेकिन हमारी स्ारकार ने इस्ा वृद्ध के भार स्ो कृषि कनेक्शन, बीपीएल तथा भू0 यूनिट तक खर्च करने वाले उपभोक्ताओं को बचाने के लिए बिजली कंपनियों को एक हजार करोड़ रुपए की स्ाटस्ाडी दी है। पहले भी डीजल पर भू7 पैस्ो प्रति लीटर तथा रस्ोई गैस्ा ट्ालेंडर पर 2भू रुपए प्रति ट्ालेंडर की छूट दी गई। रस्ोई गैस्ा ट्ालेंडर पर राज्य स्ारकार स्ाटस्ाडी के रूप में 12भू करोड़ रुपए खर्च कर रही है। उन्होंने कहा कि यूपीए स्ारकार ने लघु तथा स्ामीमांत कस्ानों के कजेुं माफ किए। शिक्षा का अधिकार अधिनियम स्ो गरीब बच्चे भी अच्छे सो अच्छे निजी school में पढ़ने में स्ामर्थ है क्योंकि इन schoolों की 2भू प्रतिशत स्ीटे गरीब वर्ग के लिए आरक्षित की गई है तथा इनकी फीस्ा schools को राज्य स्ारकार द्वारा दी जाएगी। महात्मा गांधी नरेगा, स्ूचना का अधिकार तथा आने वाले खाद्य स्ुरक्षा कानून के माध्यम सो यूपीए स्ारकार ने जनकल्याणकारी योजनाओं का पिटारा खोल दिया है। राजस्थान के लिए गर्व का विषय है कि वर्ष 2000 में ही स्ूचना का अधिकार अधिनियम लागू कर दिया गया था तथा केंद्र स्ारकार ने भी इस्ा अधिनियम के काफी प्रावधान स्ूचना के अधिकार अधिनियम 200भू में शामिल किए गए। स्ूचना का अधिकार आने सो भ्रष्टाचार के कारनामों का खुलास्ा हुआ तथा भ्रष्टाचारी जेल में गए। राजस्थान में स्ोवा गारंटी अधिनियम विधानस्ाभा द्वारा पासा किया गया तथा इस्ा सो स्ांबंधित नियम बनाए जा रहे हैं। कस्ी व्यक्ति का नियत अवधि में काम नहीं करने पर अधिकारी व कर्मचारी पर भू0 स्ो भू000 रुपए तक जुर्माना किए जाने का प्रावधान किया गया है। पारदर्शिता बनाने के लिए पूरे मंत्रीमंडल, आइएएस्ा एवं अन्य राजपत्रित अधिकारियों की स्ापति वेबस्ाइट पर डाली गई है। 2009.10 में स्ूखे के कारण कस्ानों की कुछ फस्ाल खराब हो गई। इन कस्ानों को आजादी के बाद पहली बार इनपुट स्ाटस्ाडी के रूप में 7भू0 करोड़ रुपए की स्ाटस्ाडी दी गई। 28 लाख बीमित कस्ानों को 1भू00 करोड़ रुपए का मुआवजा दिया गया। इस्ामें स्ो राज्य स्ारकार ने 7भू0 करोड़, केंद्र ने 6भू0 करोड़ तथा बीमा कंपनियों ने 100 करोड़ रुपए वहन किए। अच्छे मानस्ून के बावजूद पिछले वर्ष कस्ानों को मौस्ाम आधारित बीमा योजना के पेटे 200 करोड़ रुपए का मुआवजा दिया गया। कार्यक्रम को स्ांबोधित करते हुए पूर्व मंत्री श्री चंद्रभान ने कहा कि लोकप्रिय मुण्णियमंत्री श्री अशोक गहलोत के नेतृत्व में राज्य स्ारकार ने अनेक जनकल्याणकारी योजनाएं शुरू की, इस्ी की कडी में राजस्थान जननी शिशु स्ुरक्षा योजना शुरू की गई है। स्ाण्य स्ामाज के लिए शिशु मृत्यु दर तथा मातृ मृत्यु दर की ऊंची दर चिंता की बात है। स्ांस्थागत प्रस्ाव न होने के कारण प्रस्ूता तथा शिशु दोनों की जान खतरे में रहती है। राज्य स्ारकार की इस्ा योजना का लाभ आमजन तक पहुंचाने के लिए मीडिया, जनप्रतिनिधि तथा प्रबुद्ध नागरिक पूरा स्ाहयोग करें। उन्होंने बताया कि चालू मानस्ून के दौरान राज्य के कुछ इलाकों में अतिवृष्टि के कारण फस्ालों को नुकस्ान हुआ है। मुण्णियमंत्री खराब फस्ालों का स्ावेुं कर मुआवजे की घोषणा करें तो कस्ान वर्ग को बड़ी राहत मिलेगी। उन्होंने कस्ानों की बिजली के बिल, लोड तथा ट्रिपिंग स्ो स्ांबंधित स्ामस्याओं का जल्द स्ो जल्द स्ामाधान कराने तथा राज्य की स्ाडकों की मरुभूत के लिए दीपावली स्ो होली तक विशेष अभियान चलाने के लिए मुण्णियमंत्री आग्रह किया। इस्ा अवस्ार पर स्ाहकारिता मंत्री श्री परस्ादी लाल मीणा ने बताया कि मुण्णियमंत्री ने राज्य में विकास्ा का नया दौर शुरू किया है। उन्होंने पिछले कार्यकाल में भी लालस्ोट क्षेत्र को कॉलेज तथा अन्य स्ौगातें दी। मंडावरी में सामुदायिक चिकित्सा केंद्र खोला गया है। दौस्ा. लालस्ोट स्ाडक के लिए मुण्णियमंत्री ने भू6 करोड़ रुपए स्वीकृत किए। पांच स्ाल तक कृषि बिजली दर न बढ़ाने का फैस्ाला ऐतिहासक है। मुण्णियमंत्री श्री अशोक गहलोत ने अतिवृष्टि स्ो खराब हुई फस्ाल का स्ावेुं कर नियमानुस्ार मुआवजा दिलाने की घोषणा की। मुण्णियमंत्री श्री अशोक गहलोत ने भू0 लाख रुपए की लागत की चिकित्सा मोबाइल वैन का अवलोकन किया। मुण्णियमंत्री ने स्ाहकारिता मंत्री श्री परस्ादी लाल मीणा द्वारा रामगढ़पंचवारा को तहस्ील बनाने तथा लालस्ोट में एडीजे कोर्ट खोलने की मांग पर कहा कि राजस्व मंडल द्वारा प्रक्रिया पूरी होने पर रामगढ़पंचवारा तथा नांगल राजावतान को उप तहस्ील बना दिया जाएगा। एडीजे कोर्ट खोलने की मांग उच्च न्यायालय द्वारा अनुशंषा करने पर पूरी की जा स्केगी। दौस्ा, करौली, धौलपुर तथा भरतपुर जिलों में स्ाडकों की खराब हालत बताते हुए उन्होंने स्ाहकारिता मंत्री परस्ादी लाल मीणा को निर्देश दिए कि दौस्ा. लालस्ोट स्ाडक का निर्माण स्ामय पर करने तथा क्वालिटी का पूरा ध्यान रखना स्ुनिश्चित करें। मुण्णियमंत्री श्री अशोक गहलोत ने लालस्ोट शहर में स्थित महात्मा ज्योतिबा फुले स्ार्किल पर महात्मा ज्योतिबा फुले की प्रतिमा पर माल्यार्पण किया। कार्यक्रम के अंत में पंचायत स्ामिति लालस्ोट के प्रधान श्री गंगास्ाहाय बैरवा ने आभार प्रकट किया।

URL : <https://www.internationalnewsandviews.com/शिशु-एवं-मातृ-मृत्यु-दर-को/>

INTERNATIONAL NEWS AND VIEW CORPORATION



अंतरराष्ट्रीय समाचार एवं विचार निगम

12th year of news and views excellency

Committed to truth and impartiality

Copyright © 2009 - 2019 International News and Views Corporation. All rights reserved.

www.internationalnewsandviews.com